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prany (vert)
Magyar 8 írtos arany 
[arany......................
írod. bankj. 100 niárk,

I árfolyama (3 hóra)

kukp, 100 néru. bír. m. 
100 Lull. • Írtért. 
lUÚ Icánkért. . . 

lénzp. lUO frankért, .
10 font sted. . .

Imolasi árfolyamok.

Iranjjáradék . .
alános hitelbank . 
jzv.- ea ieszám. b. 

litei bank
bait bank . , t
Iszegeai kölcsön .
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< Előfizetési árak :
Helyben é a postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 hr 
Fél évre » „ Egyes szám — „ a 
Előfizetési pénz s minden közlemény . 
főpiacz, VECSEY-báz, földszint a sz„r- 

kesztőoégbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben^

TELKÖDI X. LAJOS ás ifj. C8ÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
eaerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok Htján.

'1% DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KOZGAZCASZATE BIBLAP.

A debreczen ■ vidéki „lüggetleneégi párt" közlönye.
Megialen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, caűtörtökön ás szombaton.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbéli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért.
Bélyegül]: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyíl t-t é r‘'-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 10 kr,
N é v- vagy bénneatetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
DgyrjzlijL^a^k ézirato k nem adatnak 

~ , /' *' " *»*'« - vissza. r

& ISv_________4

Egyiptom.
Debreczen, jun. 27.

Nincsen valami elszomorí­
tóbb, mint midőn arról kell meg­
győződnünk, hogy a mai műveltség 
legmagasabb fokán álló emberek el* 
hagyják magukat ragadtatni hitvány 
dicsvágytól, hiú haszonleséstől, any- 
nyira, hogy nem átallják a kétség- 
beesés örvényét feltárni népek előtt; 
nem tartják bűnnek a pokolnak 
mindazon szörnyeit szabadon bocsá­
tani, mit e szó képvisel : háborti.

Magasztos hivatása, sőt rendel­
tetése az embernek, védeni a ter­
mészetadta jogokat. — De a mily 
tiszteletreméltó erény e rendeltetés 
betöltése, ép oly utáJatos a törekvés, 
mely embertársaink leigázását, ki­
fosztását czélozza. Nem szépíti e bűnt 
azon okoskodás, hogy már megszer­
zett jogok megtartásáért vivatik 
küzdelem, ha e jogoknak eredete 
álnokság, erőszak, bármily érdekek 
fűződjenek hozzá, az örök és soha 
meg nem hamisítható igazság értel­
mében fel kell azokat adni s utat 
engedni a soha meg nem semmisít- 
hét#«törvénynek, melyet eltakarhat 
ideig óráig a hatalom, a durva erő­
szak, de a mely előbb utóbb érvé­
nyesíti létezését, ha másutt nem, a 
történelem lapjain.

Azon zavargásoknak, melyek 
Egyiptomban már is emberáldozatot 
ragadtak magukkal, indító okai ma 
már csaknem teljes világításban ál­
lanak előttünk, emberi hiúság, állami 
érdekek álarcza alá bujtatva tűnik 
itt is ki a maga undorító meztelen­
ségében. Gyarló emberek saját én­
jükben vetett dölyfös bizodalma 
akarja mindenáron vérbe, lángba

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

A természetből*
A holdról.

II.
A hold nem egyéb, mint egy kihalt 

égitest, mely csak úgy kóvályog az aet 
herben (ez a levegőnél is finomabb valami 
van ott, — a hol semmi sincs) s rendel­
tetése valószínűleg nem egyéb, mint hogy 
a késűcskén hazafele botorkáló földi em­
bernek éjjeli lámpásul szolgáljon. — így 
tartja a „szürke“ theoria (elmélet) g az en­
nek nyomán induló tudományos világ — 
egy része. ' °

Hogy azok, a kik így tartják, mért 
tartják igy, megmondom.

Sok ember fejében motoszkált már 
— és motoszkál ma is — az a bogár 
hogy honnan és miből vette eredetét ez á 
világ. A görög bölcsek legjobban törték 
rajta a fejőket. Thales volt az első, a ki 
a világ eredetéről saját nézetet állított fel. 
O azt mondta : vízből lett a világ. Utódja 
Anaximenes a levegőt állította a létező 
dolgok ős okának. Következtek aztán bősz- 
szu sorrendben a többiek, kik részint a vi­
zet, részint a levegőt, részint a tüzet stb. 
tartották annak az Ősanyagnak, a melyből 
a világ készült; vagy pláne olyan átalá- 
nosságokat emlegettek, mint „Végtelen“, 
-Egy“ és igy tovább, sőt olyan is akadt, 
(rythagoras) a ki azt mondta, hogy — is­
ten bocsa! — számból lett a világ. De 
mar erre magam is azt mondtam, még ak-

borítani a tudomány és történelem 
ősi földjét, Egyiptomot.

Vannak kétségtelenül hibák 
Egyiptom kormányzatában, de ezen 
hibák nem olyanok, melyeket köny- 
nyüszerrel, békés utón kiegyenlíteni 
ne lehetne, sőt a legteljesebb jóa­
karat ajánlkozik rendezni és az igaz­
ság és jog törvényei szerint intézni 
ottan a dolgokat. A fényes porta, 
mint Egyiptom védura teljesen is­
meri a hibákat és gáncsnélküii benne 
az akarat, orvosolni a bajokat, de 
legjobb igyekezetének útját, vágja a 
kapzsiság, a hiúság, s vér omlott 
immár ott, hol arra nem volt ok ; 
vér omlott, melynek átka és gyű- 
lölsége azoknak nyugalmát fogja 
megkeseríteni — lehet még ezen, — 
minden bizonynyal a más világon 
kik elég nyomorultak voltak népek 
nyugalmát saját dicsvágyuknak múló 
oltárára áldozatul dobni.

Ha a — könnyen megeshetik 
— félvilágot lángba borító háború 
nem lészen elkerülhető ; ha e kér­
dés eldőíése államok bukását, nagy 
térségek pusztulását, emberek halá­
lának 100,000-reit vonja maga után 
Egyiptom és a szultán akkor is 
mentek lesznek a vádtól, mert ők 
állanak az igazságnak, a jognak 
alapján. S ha úgy végeztetett, hogy 
e kérdés romjai alá temettetett a 
próféta megtépett zászlója, akkor is 
meglesz az az elégtétele, hogy a 
történelem lapjain a dicsőség her 
vadhatatlan koszol újával körítve, 
élni fog örökké, s a gúlák ezredé 
vés homlokzata a mohamedanismus- 
nak nem gyalázatát, de örök életű 
dicsőségét hirdetendi.

— A konferenczia megkezdte 
Egytom helyzetének tárgyalását. A vitát 
ma folytatják.

Uj lázadás előkészítése az okkupáit 
tartományokban.

(A Debreczen tudósítójától.)

Konstantinápoly junius 25-én.

(H. K. I.) Az évenként szám­
talan milliókat felfaló bécsi külügy­
minisztériumunk megrögzött vakság 
és süketségét egyes specialisták ál­
tal meggyógyítani akarni még nehe­
zebb feladat lenne, mint — a Pá­
riában székelő „Israelit Alii- 
ancze“ Universell“ által 
I 8 t ó c z i t a zsidók királyává meg­
választatni !

„Miből következteti 5n, hogy a 
mi kültigyérünk vak ?“

Ha ezen kérdést intézné hozzám 
akár Tisza Kálmán, akár az állam­
ügyész, akkor én igy válaszolnék : 
„Uram 1 még a tökfejü ember is be­
láthatja, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág érdeke, életkérdése már 
évek óta azt követeli, hogy Török­
országban, de különösen Konstanti­
nápolyban oly hivatalnokok képvi­
seljék közös monarchiánkat, kik 
képzettségük mellett, munkaszeretők 
és egyúttal hazafiak is legyenek — 
nem pedig nagyrészt henyélő, sem­
mivel sem törődő, érdemjeleket va­
dászó, a bárói czim után sovárgó, 
protectió gyermekei, — 
nagybefolyásu vagy gazdag urak 
törvényes és törvénytelen fiai, kik 
hazájukban nem lennének képesek 
bármi állást is becsülettel betölteni 

- itt a külföldön pedig ifjú koruk 
daczára már oly rangban és fizetés

ben vágynak, hogy méltán minden 
oldalról irigységet keltenek !“

Az aztán magától értetődik, 
hogy az ilyenféle hivatalnokok nem 
is értesíthetik idejekorán a 
kormányt mindazon cselszövények* 
ről, melyek hazánk ellen irányezva 
különösen itten sok tápanyagra ta­
lálnak, és melyek csak akkor vál­
hatnak ártalmatlanná, ha időt nyer­
ve, megtehetjük a szükséges ellen- 
intézkedéseket, — ellenkezőleg ismét 
pénz és vérrel kell fizetnünk drága 
diplomatáink vakságát és ostobasá­
gait ...

Hogy hazánkat újólag mi fe- 
nyegeti, arra nézve bátorkodom nem­
zetem figyelmét felkérni, mert bizo­
nyos vagyok abban, hogy itteni hi­
vatalos ügynökeink részéről a je­
lentés majd csak akkor fog történni, 
már mikor — mint rendesen — 
késő!

A múlt napokban adatott át a 
Szultánnak egy, ezerekre menő alá­
írásokkal ellátott bosnyák peticzió, 
melynek átadója Serajevóból Salo- 
niknak vette útját és ugyanazon utón 
tért ismét haza. Ezen peticzió áta­
dója az ide kivándorolt bosnyákok- 
kal is conferált egész titokban és a 
többek közt erősen állította, hogy 
nemsokára ismét fölfognak lá­
zadni Austri a-M a g y a r o r- 
s z ág ellen. Állította azt is, hogy 
az orosz pánzláv comitée határozata 
folytán Serbia, Montenegró és Bul­
gária szinte fölfognak lázadni és 
együtt fogják ami katonáinkat meg­
semmisíteni, — továbbá azt a külö­
nös újdonságot is közölte honfitár­
saival, hogy a Serajevóban lakó és 
ottan nagy hivatalos állásban levő 
Petraki Petrovitz és Giorgio Raj­

kor, mikor a philosopliát tanultam, hogy 
nem hiszem. S ma is azt mondom, mert 
nekem ugyan ne beszéljen senki olyan bo 
iendot, hogy én számból leíttm volna; 
szerelném látni azt a hatalmat, a mely p. 
ebből, hogy 5 vagy 19 csak egy bogárkát 
vagy akár egy porszemet is kepes lenne 
előállítani.

Tovább ment az emberi bölcselkedés. 
Azt kezdték állítani, hogy a világ semmi 
bői lett — tudjuk, hogy a biblia is ezt 
tanítja — s aztán, hogy ez sem elégítette 
ki a tudvágyó emberi elmét, dühbe jöttek 
a tudósok, s azt mondták, hogy csak azért 
sem lett a világ sem semmiből, sem egyéb- 
bői, mert a világ voltaképen nem is léte­
zik, mert igazság szerint nincs semmi. 
És csodálatos, akadt ember elég, a ki nem­
csak elhitte ezt, hanem mindenféle nya­
katokért okoskodásokkal igyekezett be is 
bizonyítani. Ez volt az igazi nihilizmus! 
Legesattanósabb czáfolat volt erre aztán 
az, mikor egy ilj en nihilista tudóst valaki 
jól nyakon teremtett, s midőn az illető 
ezért ráförmedt, azt válaszolta, hogy „hi­
szen úgy sincs semmi, tehát vegye a ka­
pott nyaklevest is úgy mint nem létezőt.

Sok, sok ideig botorkáztak a böl- 
cselkedők ezen a járhatatlan utón, s íme 
ma több mint 2000 évvel az után, hogy 
a világ eredetének problémája legelőször 
fel vettetett, ma is ott állunk, hogy nem 
tudjuk, hol vette magát a világ. Kellett 
ez a hiábavaló munka az emberiségnek ? 
Hacsak nem az ördögnek tartozott vele,

De megvolt ennek a szellemi erökö- 
désnek a maga baszna. Az emberek figyel­

me elvonatott a földről, s reá fordult a 
különböző égitestekre, melyek érzékeink 
hatáskörébe esnek, Napot, holdat s csilla­
gokat megfigyeltek, járásukat tanulmányoz­
ták, földünkhöz való viszonyokat kutatták, 
s igy megállapiltatott egy tudomány, mely 
ma már óriási haladásokat tett, s külön 
böző nevek alatt: mint égtan, földtan, 
csillagászat stb. a természettudományoknak 
mintegy lelkét képezi.

Csakhamar észrevették, hogy a rop 
pant világűrben van egy csillagcsoport, 
mely egy családot képez, s melylyel föl­
dünk szoros egybefüggésben van, sőt an­
nak egyik tagja. Ez a naprendszer. Múlt­
kori czikkünkben elsoroltuk ennek alkotó 
részeit; most annak csak egy szerény tag­
járól a mi holdunkról akarunk beszélni. 
(Igen mert tudnivaló, hogy a többi boly­
gók közül is soknak van holdja, a Jupi­
ternek, melyet szabad szemmel is gyakran 
szemlélhetünk, plane 4, s a Saturnusnak 
8, amelyek közül azonban egy idő óta 
csak 4 látható a távcsövön ; bogy a másik 
négy hova lett, nem tudni.)

A naprendszer központja a nap. Ko- 
pernikus Miklós mondotta ezt ki elsőben 
a Kr. után XVI században, s utána főkép 
Kepler és Newton határozták meg az ide 
tartozó égi testek forgási törvényeit.

A nap egy tűzgömb, mely a körűié 
"orgó sötét bolygókat fényével bevilágítja 

s hevével bemelegíti: — ez az egyik 
nézet. A nap épen olyan anyagból van, 
mint p. a mi földünk, csakhogy izzó lég 
Vagy gőz) veszi körül s innen sugárzik 
szét a hő és fény a rendszeréhez tartozó

égitestekbe: — ez a másik nézet. Az az 
olvasó, a ki egy régebben megjelent hason 
tárgyú czikkemet figyelmére méltatta, tud­
hatja, hogy én melyik nézetnek a köve­
tője vagyok.

Azok szerint, a kik a napot tűzgömb­
nek állítják, földünk és többi bolygótár- 
sai is ilyen tűzgömbök voltak eredetileg; 
azonban idő folytán kihűltek s csak ben- 
sejök maradt izó tűz; igy p. a fold is be­
lől csupa tüzanyag s külső kemény kérge 
még mindig oly vékony, hogy aránylag 
nem vastagabb, mint egy nagy léggömb­
nek a hártya-burka. S ez a tűz gyakran 
áttöri a körülvevő földréteget s a tört 
nyíláson kiíövel (tűzhányó-hegy.). — Ha 
már most a bolygók az idők folyamában 
kihűltek, természetes, hogy a melyik ki­
sebb, hamarabb ki kellett hülnie, s igy 
lett a hold hamarabb kihalt égitest, mint 
a föld: mert ha már tüze nincs, élet sem 
lehet rata.

Tagadhatatlanul elég következetes 
okoskodás.

Fogjuk fel azonban a dolgot másik 
oldaláról.

Ne kutassuk azt, hogy napunk hon­
nan kapta a maga ttizét, — mert azt úgy 
sem fogjuk megtudni. Fogadjunk el csak 
annyit egyelőre, hogy a nap meleget su­
gároz ki s ez a meleg ott, a hova jut, 
életet támaszt. Rájövünk, hogy a mi föl­
dünkön a legelső életet (és ez növényi 
volt) a nap heve keltette. Eleinte tökélet­
len, aztán tökéletesebb-tökéletesebb lények 
jöttek létre, mig végre ímegszületett a te­
remtés koronája: az ember.



kovitz urak lesznek 
élén. Ezon két urban vakon meg­
bízik a Serajevöi k. k. Militär Gou­
verneur, mert ezen két ur fiai a 
magyar király költségén neveltet­
nek a bécsi Theresianumban ! Hogy 
mely ur ajánlata folytán részsülnek- 
az ifjak e ritka szerencsében, azt 
nem sikerült kipuhatolnom, de azt 
megtudni nagyon érdekes volna, 
nem kevésbbé volna érdekes meg­
tudni, hogy hogyan kerülhette ki 
a bosnyák tartományban székelő 
hatóságok figyelmét az aláírások 
eszközlése ?

Végre még arra is figyelmez­
tetem a magyar nemzetet, hogy a 
legutóbbi napokban az Oroszhonból 
jött ágensek innen tova mentek So- 

Cetigny és Belgrádba.

Az eszlári eset.
(Saját levelezőnktől.)

Nyíregyháza, juo. 27. 
Szombat éjjel Heuman és Goldstein-

a forradalom Ha a védelem ezt veszi alapul, meg-
a tor a m eQg0dikf bogy megö]ték a keresztyénleányt,

de saját passiójukból s ha megtették bűn­
hődjenek, jól van, — de azzal védekezni, 
hogy lehetetlen, nem ölhették meg, csak 
a keresztények akarnak okot keresni a 
zsidó üldözésre, s hogy ezt beigazolják, 
honesteket producálnak az Eszter ruhá­
jában, ki nincs megsakterozva, ez már 
alapos vád a zsidók ellen az erélyes fel­
lépésre, mert ha a valódi bűnösek meg- 
bűntetteinek tisztán marad a nem bűnös, 
de mikor az ártatlanok a bűnösök Ügyét 
magukévá teszik, ők is ugyan azon ítélet 
alá esnek.

fis

Nyíregyháza, jun. 26. Bírói körök­
ben nagy megütközéssel fogadtatott a teg­
napi lapok közlése a vérfoltról, mely az 
ál Eszter ruházatán, különösen nyakán vi­
selt kendőjén fölfedezteteít. A közzéjutfa- 
tást csakis a vizsgálattal legközelebbről 
beavatott egyének valamelyikének indis- 
krécziója okozhatta. Van azonban még két 
oly fontos körülmény, melyet a lapok nem 
tudtak meg.

Némely gyanúsnak kikiáltott lakást 
a legnagyobb titokban itt megmotoztak, 

nál motozást tartoltak. Az eredmény azon-: jjeumaQ helybeli ügyvéd ellen a nép kő­
bán hivatalos titok. ., . .. . ,

Hiteles adatokat szolgáltatni nehéz reiben na^ lzSatott8ag ura!S-
Nyíregyháza, jun. 26. Az éjjelés majdnem lehetetlen. Az ember kényte 

len nevetni a hiteles tudósítók nagyzásán. 
Egy bizonyos : a zsidók magukává tettek 
oly ligyet, mely minden esetben compro- 
mlttálja őket. Nem akarták elismerni, 
bogy rituális gyilkosságot megengedne a 
vallásuk és mikor már látták, hogy min­
den ellenük szól, megkisérlettók először a 
gyilkosságnak nem ő általuk történtét be­
igazolni ; azután félre vezetni a bíróságot 
az igazság kiderítésében a mikor ezzel is 
íolstiitek, ma már azt igyekeznek hangsú­
lyozni, hogy Ők csak azért akarták a vé­
delmet minden oldaliul megkísérteni, mert 
a vallás érdekében ez kötelességük volt.

Igen szép nyilatkozat. A vallásos 
meggyőződésért karezolni erkölcsi köteles­
ség, de meg keil választani a formát; én 
magam is helyeselni tudom a védelmet, de 
kárhoztatom a módot; félrevezetés, csalás 
által akarták kierőszakolni a vallásos szer­
tartás tisztaságát. Ezen eljárás által, ha a 
vallást nem is, de magukat a legrosszabb 
színben tüntetik elő, nem tisztességes vó 
delem többet árt, mint használ, de Ők 
ezt nem akarták tudni.

Ha nyugodt lélekkel bevárják a 
a vizsgálat befejezését, nem lármázzák 
tele a lapokat, nem csinálnak maguk he- 
czaL — az ingerültséget nem fokozzák 
tel oly nagy mérvben mint a mennyire 
ott tették, elég idejük lett volna a befe­
jezéskor megtenni a lépéseket a vallás 
védelemre. Most a megtörtént intermezzók 
igazolni látszanak azon feltevést, hogy ha 
a vallásos szertartás nem követed is meg 
a véráldozatot, de egyes fanatikus embe­
rek hoznak azt a vallás parancsa nél­
kül is.

Százaitok hosszú sora szülte azt a 
tapasztalatot, hogy a nap most már nem 
bocsát annyi meleget a tőidre, mint ezelőtt. 
Mi ennek az oka ? Az, hogy minden test, 
a mely meleget áraszt, ezáltal hü!. Ugydo 
hová tett az a meleg, a melyet a nap év­
ezredeken át a íöldre bocsájtott ? Talán 
a föld nyelte el? Ugyvan. Ezúttal szóról 
szóra áll, hogy „a föld nyelte e!.u Hát 
a tőid hova teszi ? Felelet: a rajta végbe 
bemenő életfolyamatra fordítja; a mi pe­
dig ezen feiül megmarad, kisugározza. Ki­
sugározza pedig nem a nagy semmiségbe, 
mert a természet haszontalanul nem igen 
szokott semmit elfecsérelni, — hanem a 
hozzá legközelebb levő, a neki alárendelt, 
a körülötte forgó égitestbe: a holdba! 
Már most minél tovább haladunk az idő­
ben, annál több lesz a föld által benyelt 
és igy több a kisugárzott meleg is. Miért 
ne lehetne feltenni, hogy a mint a föld 
ken a nap melege életet keltett, úgy f0g 
egykor a föld melege a holdban életet 
támasztani, s az ott előáilandó élö.ények 
épen úgy fogják lételüket a főidnek kö­
szönni, mint a tőid lakói a magokét a 
napnak ?

E feltevés szerint a hold nem már 
élettelen, hanem még élettelen égitest volna 
s levegője, növényei, állatai nem már ki­
haltak, hanem még ezután fognának tá- 
madci. Megerősít e feltevésünkben az a 
körülmény, hogy legújabban — talán épen 
egy nehány héttel ezelőtt, valamelyik csil­
lagász azt a tapasztalatot tette, hogy a 
holdnak levegője van, a minek idáig épen 
az ellenkezőjét állították.

a zsidók ellen sajnos zavargások 
történtek. Hirseiisteiu vegyes keres­
kedőt, a ki igen szelíd és derék 
ember, a népcsoport lakásán megtá­
madta. A falazatról a vizfogó csa­
tornákat laszaggatták, s őt szidal­
mazták. Szerencse, hogy ellenállást 
nem talált a nép s igy dühe semmi 
fokozódást nem nyerhetett. Sok sze­
gény zsidó kereset nélkül lézeng, 
családjaik nélkülöznek.

Nyíregyháza, jun. 26. (0. E.) Mege- 
rösittetik, a tegnapi hir, hogy Eszláron és 
vidékén ujábban hét zsidót letartóztattak. 
Egyes hírlapok tegnap s teguapelőtti szá­
maiban közlütt tudósítások, melyek szerint, 
mintha az Eszter ruháiban, öltöztetett Lul 
Iára vonatkozólag kételyek merültek volna 
fel, vájjon a bulla nem Solymosi Eszteré-e, 
a kedélyek higgadtságát felbolygatták, mert 
a bulláról miuden kétséget kizárólag bebi- 
zonyuit, hogy idegen nő hullája.

Nyíregyháza, jun. 28. (U. É.) Tisza 
Eszláron a nép So'ymosi Eszter meggyil­
koltatására vonatkozó antiszemitikus irányú j 
népballadát szerzett már, melyet faiuszerte 
énekelnek.

sír &

Ismeretlen forrásból, melyért 
felelősséget nem vállalunk -— dél­
után fél 4 órakor a következő tá­
viratot vettük :

»ESZTER holtteste Eszláron 
fejnélkiil megtalálva.“

Elfogatások.
Az „Egyetértés“ jelenti Szolnokról: 

Farkas Albert újvárosi csendbiztos Hasc- 
bitz szolnoki aikapitány közreműködésével 
az Oláh György dada! csősz által felis­
mert dadai tutajosok közül Herschko Áron 
Dávid zsidó sáfárt, Szavinecz Péter Hecska 
György és Szelever János szeklenczei la­
kosokat folyó hó 25-én vasárnap délután 
5 órakor Tisza-beő alatt elfogták, és éjjel 
12 órakor azokat Szolnokra kisérték. — 
Ugyancsak elfogták Paczkon Vazil tufajost, 
Jankel Szmilovics zsidó sáfárt, Szilkó Mi­
hályt és Drimász Györgyöt. Csendbiztos 
és Haschitz aikapitány délelőtt a Nagy­
körű és Tiszabeő között tutajozó Matej 
petra kormányos és Csepkanics 
György elfogatására indultak. — 
E két főkolopost tegnap Oláh György 
nem ismerte tol, ezért nem tartóztattak le. 
Elfogatásuk, valamint a dadai hulla el- 
ásásánál közreműködő nyolez tutajos szol- 
gaiegény eifogatása bizonyos, melynek 
megtörténtéiül azonnal küldök táviratot.

SZOLNOK, jun. 26. a dadai tutajo­
sok főnökei Matej Potro és Matej Ignácz 
ma délután, állítólag bevásárlás végett ide 

!érkezvén a piaczon levő egyik korcsmá­
iban elfogattak. Az összes ma és tegnap 
elfogott tutajosokat az éjjeli vonattal ki­
seri Farkas Albert újvárosi csendbiztos 
Nyíregyházára.

Ónody Géza beszámoló beszéde.
— Saját tudósítónktól. —

Nánás, jun. 25.
, A mai nap tartotta beszámoló beszé­

dét Ónody Géza képviselőnk nagyszá­
mú közönség eiőtt.

Nem lehet csudálkozni, ha az ismert 
körülményeknél fogva nagy feszültséggel 
néztünk választóinak bizalmát teljes mér­
tékben biró képviselőnk jötte elé, s a vá­
lasztó polgárság az intelligentiával élén 
elhatározta, hogy diszes fogadtatást készít 
szeretett képviselőjének. — És ez szépen 
sikerűit is. Az eszlári utón történt a fogad­
tatás, hova az inteliigentia kocsikkal, — 
azután mintegy 25 főnyi lovas bandérium, 
továbbá a polgári olvasókör s a tűzoltó 
egylet zászlókkal kivonultak, s ezekke 
együtt nagy néptömeg zenével és zászlók 
kai. Itt Káló Imre ügyvéd üdvözölte kép­
viselőnket a választókerület, s különöseb­
ben a polgári olvasókör nevében, mely­
nek képviselőnk a tiszteletbeli elnöke. 
Képviselőnk, ki kedves nejével együtt a 
gazda Szabó János szép magyar hatos fo­
gatán foglalt helyet, — melegen felelt az 
üdvözlő szavakra. Ezután történt az im­
pozáns bevonulás a városház elé, hol már 
mintegy 5000 főnyi néptömeg várta a be 
számoló beszédet. — Izraeliták távol tá­
vol tartották magokat.

vényre felállva, nagy tetszés közt j, 
tette az országgyűlés ez évi miikodÜj 
Szerinte ez ülésszaknak 3 kima»asjz ' 
zanata volt. Első a költségvetés tárgya?01 
melynek megemlítésénél ecsetelte az 
szág szomorú anyagi helyzetét, 8 a terV * 
felhalmozódását az adózó nép váll • 
baljóslatú lehet. Elmondta, hogy a l1í£ ; 
mánypárt összeszedte minden erejét 0í\ 
legjobb szónokait állitá ki, hogy LJ 56 
zőbb világításban tüntesse fel és lehető^ í 
elsimítsa a szomorú tényeket, de e 
együtt az ő pártja, a függetlenségi nav 
megtette kötelességét, és síkra szállt a í I 
lezés politikája ellen ; s ha a kormát' 
párt számadásokkal állt elő, utána 6za? 
tott a függetlenségi is, és lerántá t Si * 
a rideg valóról, mely 47 milliónyiig 
alakjában néz az ország elé. Másik tömj 
zanat szerinte a bosnyák vita, mely ann- 1 
heves küzdelemre adott alkalmat - — i 
monda, mily ellentétben áll e politika ? 
ország érdekeivel, mennyi pénz és vérá 
dozatba került a monarchiának e fc0Dj! 
tartományok megszerzése, melyek a beiéfük ■ 
fektetett költségeket sohasem fogják meg. 
téríteni, s midőn már fennen hirdették, bog! 
csend és nyugalom uralkodik az occupf;; 
tartományokban, akkor ütött ki a lázadás 
mely a terhek alatt roskadó országtól c 
áldozatokat követetelt, s hiában szavaz" 
ták mag első alkalomkor a 8 milliót, mj, 
sikkor pedig a 21-ot, mert a tömért 
pénz és véráidozatok daczára is fenou i 
lázadás, s maguk az intéző diplomaták m. 
csenek tisztában e politikának végczéljt 
val és kimenetelével. Ezután következet; 
a harmadik íomozzanatnakjja z s i d ó k ér, 
d é s n e k íelemlitése, mely elé a leg» 
gyobb feszültséggel néztünk, s meg kt 
vallani, hogy képviselőnk, kinek e kérdés 
ódiuma igen bőven kijutott, ennyi izgaíom É 
közepette is ritka tapintattal és tárgyik- jv 
gossággal érintette e kényes ügyet, Kezdi; § 
az ismeretes szathmármegyei kérvényét:, 11 
melyet az országgyűlési függetlenségi1 
támogatni jónak látott; elmondá, mi idea í 
azt elé, hogy a kiüldözött orosz-zsidót 
kezdték már is elárasztani az ország te 
részét, s ezzel egy oly invasiónak nézhet 
tünk eléje, mely egy idegen az assimili- 
tora képzőién elemet népsöpredéket hoz i 
nyakunkra. — Itt nem vallási, nem fe-| 
lekezeli kérdés forog szőnyegen, mi;, 
az ö álláspontjának ellenségei akarja 
feltüntetni a dolgot; az ország organs- 
rítusának anyagcseréje már is megviz 
zavarva, e zavart nem kell végzet« 
kitörésig vinni. — Öt ismeretes fellé­
pésben lelkiismereti meggyőződése * k 
telesség érzete vezette, bár előre tudc 
mily gyűlöletet zúdít magára. — Lehetet 
len e bántalmaztatások közt vigasztalód» 
sál nem tekintenie egy történeti at- 
ményre, melyből példát merit arra nézv: 
hogy az igazság és ielkiösmereti meggy 
ződés előbb utóbb diadalmaskodik, da­
czára az ellenségek gunyjának és üldözé­
sének ; — ez az amerikai Egyesült álla­
mok szabadságának kivívása, melyért az 
angol parlamentben bátran harczoltan 
Franklin, Cnatam és Borte, daczára an­
nak, hogy a lord kanczellár és a tor?

A felállított elmélet csak egy nehéz 
ségbe ütközik. Ha sem a nap nem tűz­
gömb, sem a föld nem volt az, honnan 
magyarázhatók meg bizonyos tünemények 
földünkön, mint p. a tűzhányók, meleg- 
torrások stb. melyek egy központi tűz 
létezésére vallanak ?

E kérdésekre iegközelebb fogok fe­
lelni.

Győri József.

Ä képzelet játéka.
— Alomkép. —

Irta: Gorovy Miksa.
(F olytatás.)

Az est folyamán oly szép idő ezen 
közben megváltozott. Künn bömbölve szá­
guldozott a szél, a fák ropogva dőltek ki 
töveikből. . . a lazuit kövek borzasztó dü­
börgéssel hulltak alá, a falromokról a 
mélységbe. — Az ablakok táblái remegtek 
a szélroham egyes nyomásai alatt. A szo­
bában hidegebb lett a levegő. . . Brúnó, 
reszketve huzza magán össze a takarót. 
Hideg borzalam lepi meg, a félelemtől me­
redt tagjait, mig arczát forró izzadtság 
takarja. —

A zuhogó zápor megindulásával, ászéi 
alább hagy erejéből, de az éj még sem 
lesz barátságosabb. c

C zik ázó villámok gyors egymásu­
tánja világítja — meg kísértetiesen a háló 
szobát, a mit azután hatalmasan csattanva 
— dübörgő mennydörgések követnek.

Ez alatt az egész lényében izgatott 
Brunnó egyre olvassa a rémes történetet, 
a mely még jobban kiejti nyugalmából, — 
a mit a künn folyton tomboló vihar még 
jobban elősegít.

Olvasmánya kellő képet nyújtott, úgy 
a hely, mint az időkeretéhez: borzasztó­
hoz iszonyatos.

Most épen azt olvassa, hogy egy sze­
relmes lovag a földalatti catacambába száll
alá, hogy az ottan — koporsójában _
nyugvó menyasszonyát az éjfél órájában 
a varázs alól kiszabadítsa. A lovag egv 
varázslótól tanácsot kért, a ki azt ajám 
lotía neki, hogy éjfélben menjen le a krip­
tába és miután megitta a neki adott va- 
rázs szert, mérjen három csapást, az ott 
levő harang bal oldalára kardja markola­
tával. —

Az izgatott ifjú annyira bele élte ma­
gát olvasmányába, hogy sehogy sem volt 
képes megkülömböztetni az e pillanatban 
elhailatszó menydörgést — az olvasott ha­
rang megkongatásától.

A mennydörgés zaja felriasztotta, s a 
hirtelen ijedelem felköltötte ágyából — 
Maga elé nézett a falra és úgy tetszett 
neki, mintha a női alak a képet elhagyva 
kilépett volna a keretéből és őt ujjávaí 
intve, hívná.

Egy önkénytelen erőnek engedve kö­
vetni kezdte az előtte menő női alakot, ki 
a kép helyén támadt nyíláson keresztül 
eltűnt.

Brúnó egy sötét folyosóba lépett és 
nyomról-nyomra követte az alig látható 
vezetőjét.

Több pereznyi menés után egy % r 
térre jutottak, a hol a rejtélyes hölgy,® | 
szólott hozzá :

— Brúnó te ma bátorságodról be­
szélgettél. Nekem ily emberekre van szít 
ségem, s ha képes lész kérelmemnek ele­
get tenni, úgy örökre boldoggá teszlek, de 1 
ha nem togez eleget tenni úgy . . .

E pillanatban kísérteties fény vilá­
gította. meg a helyet, a melyben beszél­
gettek és Brúnó kimeredt szemei egy bor­
zasztóan rémes képet láthattak. A nyirkos 
falakon penész diszlett, a talajt tioítvázak 
és csontok takarták el, a melyen undok 
férgek mászkáltak. A phosphorizált fény­
ben világló csontok kisértetiesen meredez- 
tek szemei elé. — Brúnóról csak úgy sza­
kadt a halál félelem miatti verejték.

— Úgy — mond a hölgy 18‘ 
mételye szavát, — te is ily sorsra i^tsz. 
Véssed emlékezetedbe, hogy harsgo111 Beia 
ismer szánalmat, . . . nem kegyelmet • • • 
De most jer tovább! —

Az alak megfogta Brúnó kezet .
után vonszolta. Brúnó akaratlanul engem8 | 
magát vezetni, a nélkül, hogy csak kise-‘ 
letet is tett volna az ellentáliásra.

Kevéssel későbben egy másik terem68 
léptek, a mely illatártól volt terhes. ^
A nagy sötétség nem engedett ugyan Iáit; 
semmit sem, de azért mégis szívesen vo< 
e helyen. Oly jól esett neki itt lenni.

(Folyt, köv.)
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többség a legbántóbb gunynyal és leg ki- tek ; a város poros, meleg levecöio elöl 
méletlenebb támadásokkal illették őket, s'odamenekül az emberek azon része, mely-

'nek — lehet EgyátaUn beállt a' város 
ban a „holt idény“. —

1 . y koporsók. Budapestről írják
nekünk, hogy Grassman és társa „ásvány- 
koporsó“ gyárat rendezett be. E kopor­
sókat mindkét részen erős fakeret veszi kö

ők még sem hagyták magukat visszatán 
toritani, és a következmény nekik adott 
igazat,

0 is sok bántalomnak van kitéve 
azon ügyért, melyet a véletlen vállaira ru­
házott a szttiőhclységében történt esemény­
nél fogva, de szinte bízik Ugye igazságá­
ban és sikerében. Különben, hogy jó ügyért

rül, melyek az elzárást ép oly módon és 
oly _ pontosan, mint az érczkoporsónál,

szállt sikra, bizonyítják azon levelek, me-J eszközük, továbbá eléggé megóvják az 
lyek hozá mindenfelől érkeznek a pedig j ásványkoporsót, ha netán a hordozásnál
nem csak ez országból, hanem Németor­
szágból Francziaországból, hol pedig e 
kérdés létezése még csak nemrég is ta 
gadtatott, sőt még Amerikából, San Fran 
cziskóból is.

Végül köszönetét mond a választók­
nak irányában tanúsított bizalmukért, Ígéri, 
bogy elveihez mindig hü lesz, s kéri a vá­
lasztókat, legyenek további működése iránt 
is bizalommal, s ha netalán a sors keze 
beiáthatlan hatalmával ő felette máskép 
rendelkezne is, legyenek a választók min­
dig hívek ez elvekhez.

Xánási.

ÚJDONSÁGOK.
* A zsidók ma délelőtt gyűlést 

tartottak Debreczenben, a legújabban Nyír­
egyházán felmerült körülmények követendő 
magatartásuk megbeszélése czéijából. A 
szúrnom eredmények, melyekre a dadai 
hulla feltalálása alkalmából teljesített vizs­
gálat vezette a bíróságot, városunk zsidó - 
vallása lakóit általánosan a legmélyebben 
lehangolták ngy, hogy ma már általánosan 
feladták az eddig vitatott állítást, mely- 
szerint zsidó, vallási szempontból semmi 
körülmények közt sem gyilkolhat.

* Di\ Kontky Gyula városunk szü­
lötte az orvosi tudományok minden ágá­
nak tudora, mint értesülünk, Nyiregyná- 
zan telepedett le. A derék szakképzett 
fiatal ember bizonyara a legrövidebb idő 
alatt megtogja hódítani Nyíregyháza kö­
zönségét.

* Izgató falragaszokat talált ma 
reggel a rendőrség a faiakon. A plakáto­
kon a meglehetős íosz fugaimazásu felhí­
vás a zsidók üldözésére szólítja fel a la­
kosságot. A rendőrség kora reggel letépte 
az ártatlan papírosakat.

* Lopás. A múlt éjjel egy háztól 
ismeretien tettesek egy egesz szoionnát el­
loptak. A rendőrség bottal ülheti a nyo 
mat a tettesnek, ép úgy mint azon tolva­
joknak, kik szombat éjjel a polgármester 
haza aiatt egy boltot feltörtek.

* Az iparos ifjak Önképző és be­
tegségéi} ező egylete áltál, juiius hó 2-án 
a nép kertben tartandó tánczvigalommal 
egybekötött, zártkörű IX ik évfordnlati 
emlék ünnepélyre, a meghívók már szét 
küldettek. Felkeretnek azon családok, a 
melyek tévedés, vagy bár mely okból 
még eddig meghívót nem kaptak, de arra 
igéuyt tartanak : szíveskedjenek azt bár­
mely napon, este 8. órától a egylet csapó 
utczai helyiségében általvenni. A rendező- 
bizottság.

* Esőt kívánna ismét a szomjas főid, 
hogy a kebelében nőtt vetéseket táplál­
hassa. Oly roppant bőség uralkodik mos­
tanában, hogy egy nap aiatt a vizes föl­
det is képes volna porrá szárítani, s ez 
idő egyáltalában nem segíti elő a már- 
már eresnek indult vetések tovafejlődését.

* Egy hordár jelent meg a nyír­
egyházai törvényszéknél, s előadta, hogy 
egy debreczeni úri ember feltudná fedezni, 
hol van Soiymosi Eszter, de ehhez sok 
pénz kellene. A törvényszék e.uiasitoüa 
az ajánlatot. Nem tudjuk, ki lehet az úri 
ember ?

* Krecsányi Ignácz még csak egy 
vagy két előadást tart Nyíregyházán ; on­
nan a társulat Egerbe megy s egy hóna 
pig olt marad.

Lovarda. Sídoli Tivadar lovardája
számára a 8tern és Reich ezég már nagy­
ban építteti a kényelmes nagy színkört. 
A több mint száz tagból álló társulat jövő 
szerdán érkezik ide, s az előadásokat 
szombathoz egybétre megkezdi. — Kleberg 
állatsereglete, mely legnagyobb a világon, 
szintén idejön nehány nap múlva, csak az 
a baj, hogy alkalmas helyet még nem ta­
lált. —

* Csend uralg az utczákon. Eleven, 
fürge, jókedvű alakokat alig lehet egy- 
kettőt felfedezni. A tanév bezárult, a ta­
nuló fiatalság nagyrésze haza, vidékre szál- 
iingódzott, másrésze otthon piheni ki az 
év fáradalmait. A fürdő idény hatása is 
meglátszik, igen sok család menekült a 
forró nap elől kies fürdők sétányai alá. 
— A város körüli szőlők csendes pajtái, 
valamint a nagyerdő kéjlakai megélénkül*

valahová tttődnék. A fakeret fölé, a ko­
porsók nagyságából képest 2—6 erős vas 
pánt van alkalmazva, s ezek erős ónozott, 
tehát nem rozsdásodható vassodrony há­
lózattal vétetnek körül, úgy hogy az elő 
állított vas vázak vagy kosarak már ön 
magukban, minden ásvány burkolat nél­
kül is sokkal nagyobb súlyt megbirnak, 
mint egy tel jesen kifejlődött ember súlya. 
A tulajdenképeni ásvány-burkolat pedi= 
(melynek anyaga a találmány fötitkát ké 
pezi e koporsóknak a legnagyobb mérvli 
szilárdságot kölcsönzi. Ez ásvány-burkolat 
egyszersmind lehetővé teszi, hogy a leg­
gazdagabb ornamentális ékítmények alkal­
mazhatok, anélkül, hogy ez — mint az 
érczkoporsóknál — a koporsó árát lénye­
gesen megdrágítaná.

Ismertető jelt a szeuzaioknak ! 
Bisutka István helybeli polgártársunk egy 
sajátságos történetet beszélt el nekünk, 
(melynek mását mi is tudnánk mondani,) 
melyet az érdekeitek figyelmébe ajánlunk, 
mert gyakran előfordul. Említett polgártár­
sunk a napokban Budapesten sertéseket 
adott el egy izraelita embernek. Az átvé­
telt és fizetést azonban nem a vevő, hanem 
más eszközölte, a vevő jelenlétében. Midőn 
már minden rendben volt, és nevezett bá­
tyánk vonatra akart ülni, hogy családja 
körébe jöjjön kipihenni az ut fáradal­
mait, megtámadja a vélt vevő, 
hogy fizessen neki 2 forint 50 krajezárt. 
Polgártársunk megülközve tudakozza : „mi­
ért V“ „mert én adtam el az ur portékáját.“ 
„Hogy adta volna, hiszen maga vette 
meg“ „Holló én szenzál vagyok ! . . „Vi­
gyen el az ördög“ szólt Bisutka uram s 
be akart lépni a kupéba. A szeuzál el­
szalad s rövid időn a kapitányság elé 
idézteti egy zsinóros emberrel a már mái­
mban levőt. —Hiába mondja el polgáitár­
sunk, hogy ö mm is fogadott volna ezen- 
záiial, és egyáltalán nem volt tudomása 
róla, hogy az illető az. — A kapitány 
edtélte a követelés kiegyenlítésére, 
de hát nem azért Bisutka István Bisutka 
István, hogy egy szenzál ki tudjon rajta 
fogni. Rögtön kártérítési keresetet indított 
a szenzál ellen, azon hátrányokért, mik 
útja meggátlása folytán érendik. — A 
szenzál visszavonta vádját, és szó nélkül 
eltávozott. Bisutka bátyánk pedig beké 
ben haza téré városunkba, hozván a ta­
núságot magával hogy a nemzetiségre te­
kintettel kell lenni az eladónak . . . 
Mi pedig annyit szólunk a dologhoz, hogy 
miután a szenzálok rendesen eltitkolják 
foglalkozásukat, vagy legalább nem mond­
ják meg az eladónak : jólenne azoknak aki­
ket illet ezen dolgot fontolóra venni, és 
egy általános jelvény viselését a szenzá­
lok ra kötelezőleg kimondani, hogy úgy a 
tévedéseknek és az ebből származó szám­
talan kellemetlenségnek eleje vétetnék 

* Az utak. A közlekedésügyi mi- 
miszter az országgyűlés őszi időszakában 
be fogja terjeszteni az utakról szóló, nagy 
részben teljesen átdolgozott törvényjavas 
tatot. —

• adatjuk szeretett kedves feledhotetlefi jó meg a Pester 
an>’ánkneTk 8 nagyanyánknak néhai 

polgár Vásári Istvánné született Bikfalvi 
Zsuzsanna asszonynak folvó hó 25-kén 
esten 9 órakor, élete 56 ik évében, bárom 
neti su.yos szenvedés után történt gyászos 
kimúltat. A megboldogultnak töldi részei 

JUa11U!- bó 27:éo’ délután 3 órakor, előbb a 
peterfia-uiezai 866. számú házunktól a ref. 
nagytemplomban tartandó gyász isteni lisz- 
telet után, a páterfiai sirkertben fognak 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég- 
tisztességtételre rokonainkat cs ösmerőse-

bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen,
D°uf'Junius 26, Az elhunytnak testvérei : 
Bikfalvi Erzsébet férjével polg. Móricz 
Andrással; s gyermekeivel ; polgár Bik- 
íatyi István, nejével Kató Máriával s gyer­
mekeivel. A megboldogult bánatos férje 
polgár Vásári István, gyermekeim : Juli­
anna, férjével P. Nagy Józseffal a gyér- 
mekeivel; István, András és Zsuzsánna 
úgy többi rokonok nevében ia.

bői

* Gyászjelentés. Mély bánatos szív­
vel jelentjük fiam, illetve testvérünk és só­
goromnak TÓTH GUSZTÁV építész mér­
nöknek hosszas betegeskedése után, életé 
nek 29-dik évében, folyó hó 25-kén, este 
7 órakor, Balaton-Füreden történt elhuny 
tát. A megboldogultnak hamvai Balaton 
Füreden a ref. sirkertben tétetnek végső 
nyugalomra. Debreczen, 1882. június 26 
Özv. Tóth Istvánné szül. Ónodi Juliánná 
kiskori gyermekeim : Elek, Mária és Er­
zsébet nevében is ; Tóth Kálmán, Tóth 
István, Tóth Vilma férjével Szele György 
tépei ref. lelkészszel. Béke lengjen porai 
felett !

* Tél júniusban. Ausseeból írják e 
hó 19-ről : Tegnap éjjel az itt egy idő óta 
uralkodó hideg elérte legmagasabb fokát. 
A hőmérő 13 fokon állott, Celsius szerint. 
Reggel a völgy gyönyörű, do nem igen 
örvendetes látványt nyújtott mert dérrel 
volt borítva, a kisebb vizeket gyenge 
jégkéreg borította. A hegyeken magasan 
teküdt a hó és Augstó befagyott. A nap 
folyamában azonban a leggyönyörűbb nyári 
idő volt. Hideg időjárást jeleznek Tirolból 
és Svájcból is.

* Gyászjelentés. Vásári Istvánné 
elhunytáról a családi gyászjelentés igy 
hangzik; Mély fájdalomtól megtört szívvel1

A becsi nyomdászok nógvszá 
zados jubilaeuma, melyről már többször 
emlékeztünk meg, tegnap vette kezdetét 
Hitzmgben a kiállítás megnyitásával. Mint­
egy 8 ezeren jelentek meg az ünnepen, 
köztök Budapestről a Pozsonyból is. Négy 
órától kezdve négy zenekar, ezeken kivid 
egy czigáuy zenekar is, különféle termek­
ben és a szabadban mulattatták a közön­
séget. 6 órakor Höger Károly, a „Vorwärts“ 
könyvnyomdászat! szaklap szerkesztője üd­
vözölte a megjelenteket. Beszédében meg­
említette, hogy Korvin Mátyás volt az 
első fejedelem, a ki ismerni és tisztelni 
tanulta a könji vnyomdászat mesterségét, 
s csak azután talalt helyet más német 
fejdelmek udvaraiban. Hét órakor Besc­
hauer Henrik képviselőházi tag tartotta 
az ünnepi szónoklatot, mely után a „Gut- 
tenbrgbund“ bécsi, „Egyetértés“ budapesti 
és „Typographen bund“ pozsonyi dalegy- 
let gyönyörködtették változatos és szép 
előadásaikkal a közönséget. Nagy lelke­
sedés mellett koszoruzták meg az „Egyet­
értés“ és „Typogrsphenbund“ pozsonyi 
dalegylet zászlóit. Nagy vonzerőt gyako­
rolt a czigányok sátora, hová százával vo­
nult a nép s lelkesen tapsolták azoknak 
játékát. Záradékul fényes tűzijáték volt, s 
a; után kezdetét vette a tánezmuiatság. —
— Az ünnep miatt Bécsben nem ad­
nak ki lapot. Maga a kiállítás igen 
érdekes. A legrégibb ismert nyomtatvá­
nyok 1482 hol erednek, tehát 40 évvel 
fiatalabbak, mint. Guttenberg első kisérle- mar 
tei a mozgatható hetükkel ; do ezek sem 
állandó bécsi, hanem valamely vándor 
nyomdásztól származnak. Az első, kinek 
neve és nyomdája ismeretes, Winterberger 
János 1492—1511-ig működött Becsben.
40 db. nyomtatvány van kiállítva az ő 
nyomdájából, melyek mindnyájan nagyon 
érdekesek. A „Heilitumb Büchlein“ mü 
kitűnő fametszetei azt mutatják, hogy már 
akkor (1502) rendkívüli magas fokon, ál­
lott Bécsben az iparszerben Űzött famet- 
szészet. E nyomda mellett fennállott még 
Hieronymus Viktoré (1510—1531), Sing- 
riner Jánosé (1510—45), Khol Hansé 
(1548—1552), Aquila Egyedé (1549—1552, 
melyeknek kiállított munkái közt több el­
sőrangú nyomdászat! ritkaság látható. A 
tizenhetedik század közepéig folytonos ha­
ladás észlelhető, ekkor azonban a jezsui 
ák befolyása alatt egyszerre észrevehető 
hanyatlás mutatkozik s csak egyes disz 
munkák válnak ki, melyek azonban nem i 
képesek az egész kor szomorú jellegét 
elmosni. — Ez a tespedés igy tart hosszú 
időn át s még Mária-Terézia és József 
császár uralkodása sem képes uj lendü­
letet előidézni.

* Dicsőség a pénzügyminiszternek !
Ismét hathatós fogást kísérlett meg a de- 
ficzit megszüntetésére. Julius 1-től kezdve 
ha valaki száz drb. szivart vesz, nem ré­
szesül egy kr. ár kedvezményben sem. 
így kiványja ezt a zállam érdeke.

* A kit 80 év múlva köröznek.
A „Rendőri Lapok“-ban „Körözvény“ czi- 
mén a következő dolgot olvassuk : „A cs. 
és kir. osztr. magy. konsnlátusi hivatal 
Uj Orleansban, budapesti főkapitánysághoz 
a következő megkeresést intézte : Dr. Szá- 
báry Laczi orvos, uj-orleaasi lakos meg 
jelenvén a konsulátusi hivatal élőit, elő­
adta, hogy óhajtaná tudni, vajon az öreg 
atyja Szabály László, ki Budapesten 1799 
— 1800 ban posztógyáros vagy szövő volt 
milyen anyagi körülmények között élt és 
balt el Magyarországon. Előlnevezett dr. 
Szabáry Laezinak édes atyja, — szinte 
Szabáry László, — 1826-ban Bécsben or­
vosnövendék volt és a 40-68 években köl­
tözött ki Magyarországból Amérikába„ 
Mindenesetre dicséretes példája az örök 
iránti kegyeletes érdeklődésnek.

* Az eszlári ügyben vádlottak 
védelmezője Beaman, saját hírünk, de

L!oyd hire szerint is visz- 
szalépett. A védelemre Eötvös Károly 
pártunk kitűnő tagja kéretett fel. —

* A sárospataki ünnepélyek. A 
sárospataki faiskolai kórus és irodalmi ön- 
képző egylet száz, illetőleg 50 éves ösze- 
szeeső évfordulóját e hó 25 én ünnepelte 
meg. Szombaton este a város ki volt vi­
lágítva s a főiskolai ifjúság által rende­
zett fáklyászene, mint a P. N. írja, elő­
ször a szupirendens, azután a főiskola 
algondnoka, ^ Hegedűs László Iákása elé 
vonult. — Vasárnap reggel 9 órakor az 
ünnepély a református templomban 
folytatódott. — A templomi 
szertartás végeztével Orbán József akadé­
miai tanár olvasta fel ez alkalomra irt 
emlék beszédét. Öt követte az előadásban 
Apostol Bertalan, a főiskola volt növen­
déke, a ki alkalmi ódáját szavalta el. — 
Végül Szinyey Gerzson akad, tanár fog­
lalta össze az irodalomképző egylet neve­
zetesebb momentumait, melyre szavalat 
és ének következett. Délutáu 300 terítékű 
diszebéd, este hangverseny és tánezviga- 
lom volt.

A szerencse vak.
A hitelsorsjegy főnyereményéről Brünn- 
a következőket írják :

A Krapfengasse 33. számú házában 
lakik már 19 óv óta Kaff Lipót nevű posz- 
tókereskerdö. Ipja, Basch L. mintegy két 
évvel ezelőtt halt meg, hátrahagyván leá­
nyának, Kaff Bettynek, a 39. az. (2624. 
sorozatos) hitelsorsjegyet, melyre rá volt 
Írva : „Sírkövemért.“

Nemsokára azután megbetegedett 
Kaff Lipót is és vagyona ennek következ­
tében felyton apadt, mig végre 1881-ben 
kénytelen volt csődöt mondani.

A családnyomora egyre növekedett, 
Kaffuak Karlsbadba kellett utaznia, ma­
gával vitte az emlitétt bitelsorejegyet is, 
hogy az azt ott esetleg előadja. Miután 
azonban nem sokáig volt oda, visszahozta 
a sosjegyet is.

1882. január 23 án meghalt, hátra­
hagyva a legnayobb nyomorban nejét, hét 
kis gyermekkel. Azóta a rokonok segítet­
ték* a családot. A sorsjegyen mindezek da­
czára nem akartak túladni.

Az özvegy ezalatt megrendelte atyja 
sírkövét és néhány nappal ezelőtt hozták 
tudomására, hogy a sírkő elkészült, és 

fel is van állítva a brüni temetőben.
Kaffné, hogy a költségeket megté­

ríthesse, elküldte a sorsjegyet egy váltó- 
üzletbe s arra 150 forint kölcsönt akart 
felvenni. Ekkor tudta meg, hogy a sors­
jegyen 1882. január 2 ikán 150.000 frtot 
nyert. Képzelhető, mily örömmel fogadta 
a szegény asszony ezt a birt.

A Debreczen 14-ik évfo­
lyamának második felére előfizetést 
nyitunk :

Előfizetési árak

Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

írt
frt
frt

80
50

kr.
ki-.
kr.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

VASÚT.

N.-Várad
ff

Szatmár

Debreezenből indul
-B. pest felé d. e 

„ este
felé d.
„ d.

Kassa felé d.
d.

e.
u.
e.
u.

11 ó. 57 
9 <5.
4 6.
3 ó.
7 ó.
3 <5.

15
49
57
39

— Budapesti tőzsde, jnnius 27. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany 
frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótalaj donos.
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Értékpapír

testi értéktőzsde hivatalos

Értékpapír

árjegyzései Jimiiis 1882. XII

Utólsó
árfolyam

Utólsó
árfolyam Befizetés

200
200
100
80

100
140
140
160
100
600

pénz áru

árfolyam

Államadósságok.
M. vasúd kölcsön 120 írt. 
Magy. gömöri áll. zálog). 5% » 
M. kel. vas. áilamkötv. 5% » 
M. kel. v. áll.-k. ar. T. ez. n 
M. kir. nyer.-köles. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi Ttölcs. 4% 
1871. magyar államkötvény 5°/0 
1873. „ n
Magy. aranyjáradék adóra. 
Földtehcrment. kötv. magyar 
Főldteherm. kötv. magy. zár. 

r kötv. temeti
„ kötv. 1867. zár.
n kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllódézma vált«, kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ból 6°/0

Bankrészvények, 

a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin. 
Angol-osztrák bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézett:
M. általán, földh -részv -társ. ,
M. ált. hitelbank.....................
Magyar jeiz. hitelbank . . .
Magy. leszámítoló és pénzvb. 
Osztrák hitelbank .... 
Oszt, magy, bank .... 
Pesti magy. keresked. bank. .

b) Biztosító-társaságok.

500 Első m. áit. b. tara...................
300 Pannónia viszontbiztos. társ. . 
300 Unió viszontbizt. intézet. . .

ej Gőzmalmok.

500 Concordia malom.....................
500 EUő budapesti malom .
200 Erzsébet malom atv. jog, nélk. 
500 Henger malom 
100 Luiza malom 
200 Molnárok és sütők malma 

1000 Pannónia malom . . .
300 Victoria malom . . .

131,— 131.50

8850 89*—
106 50 107,—
115.50 116-—
117.— 118.-
109.25 119.75
-- .--- ---

118.60 118.90
98.— 98.50
95.— 96.—
95.— 96.—
94.- 95.—

95.75 96.25
92.— 93 —
97,25 97.50

104 25

:

104.75

202.— 210.—
121.,- 122.50

303.— 303—
214.— 112—
107.50 108 —
309.60 309.80
825.— 828—

3550— 3600—
1130— 1150—

455.— 460—
1050— 1075
1169.— : 170.—
! 515.— 525—
j 205.— 1 207.—
324.— ; 326.—

! 930.— i 950—
1 360.— ! 355,—

1

d) Közlekedési vállalatok

600 Alföld fiumei vasút . .
500 Déli vasút...........................
200 Északkeleti vasút ....
500 Erdélyi vasút......................
160 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
200!Kassa-ederbergi v. . . .

1600 Magyar-galicíiai va>ut. . .
300 Magyar nyugoti vasút . .
200 Oszír. áiiamvasut .... 
200 Pécs-barcsi vasút.... 
200 Osztrák dunagózhajdzási társ. 
200 Budai hegypálya .... 
200 Pesti közúti va.-p. . . .

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi 
1000 Pesti hazai első .... 
200 Egyesült hpesti fóv. . .
102 Pesti külvárosi

f) Különféle vállalatok. 

Alagút
„Franklin“ társulat 
Ganz-féle vasöntöde és gépgy. 
Gschwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. I. m . 
Kereskedelmi épület. .
Könyvnyomda „Athént um“

, Pesti .
Kőszénb. és Téglagy. Drasch 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 

„ „ vasfinomitó
Schlick-léie vasöntöde . 
Serfőződe első magyar . 
Sertéshizlaió ....
Sóskúti kőbánya . .
Spodium- és Csontliszt- gyár 
Tégla-és mészégető újlaki. 
Góztéglegyar kő banyai . .

Záloglevelek.
51/ % magy. főldh. int. pap é.
6°/u I o n n n n41/0/^ I 10 n » n n
5% „ „ ar. V. ez
ö1/“/,, jelzálogbank . .
6°/0 „ alt. íöidh.-r.-társ.
51/0/u / /o n n n n

445.— 460—

163.— 164 
163.— 163

I47]— 148— 
159.— 160 — 
166.- 167— 
313 50: 314 50 
218.— 219,—

428.— 431.—

535.— 540.— 
1650—4700— 
540.— 542.- 
131.— 132—

6%
5%
7%
6%

200 5% 
200 5% 
200 5% 
300 5% 
100 5% 
200 5°/o
200 07o 
500 5°/o 
200 5% 
100 ?7o
100 0 /o

105
150
400

8U
200

85
200
100
400
200
100
200
500
200
200
200
200
160

110.- 
148.- 
650.—1 
400—

545.— 
529— 
765.— 
170— 
119.—! 
149.25 
216 — 
600— 
305 — 

42 — 
277.— 
107.-: 
284.—

111,- 
150.- 
653,- 
405,-

555.— 
532.- 
775.— 
171.— 
121.- 

149.73 
218 — 
605 — 
307 — 
45.— 

282 — 
108 — 
286.

101.75 102 — 
100.— 100.25
94.50 95. —

116.75 120.— 
101.25 101,50

Pesti magy. kér. bank.
• • n » n
„ Kisbirtokos, föld.-int.
n n n »

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút . . .

101.25 101.50 
101.50 102_

96.
;> n n n ,, "

Battaszék-dombv. zák, v. 91 
Dunagözhajóz. társ.

96.50

<0

n n ni
Eszakkéleti vasat. . . .
M. nyugoti v. 1874 ki b. 
I. erdélyi vasút ....

Kassa-oderb v. (ezüst) 
B.-pesti lánczhid .... 
Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . . .
Keglevich „ . . . .
Páiífy „ . . .

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . ,
Osztrák magyar 8 frtoa arany 
20 frank-arany ......
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra)

Német bankp, 100 ném. bír. m. 
Amsterdam. 100 holl. írtért. 
Pária 100 fcankért.
Svájczi pőnzp. 100 frankért, 
London 10 font sterl.

Felszámolási árfolyamok.

Magy. arany járadék 
Magy. általános hitelbank .
Magy. pénzv.- és leszám. b. 
Osztrák hitelbank . .
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

91.—

91.—

50

175.50
40—
18—
38,50

5 63 
955.- 

9.55 
58.70

58.70

104.-
98.-

176.50 
41- 
19.—1 
39.501

5,65
9,57
957

58.80

58.80

íj 47,70 47.80 
! 47.70 47.80 
: 120.20. 120,40
I I
II [
i! 117.50 
íj 361—

164—j 
368—

116.—1

IBDETESEK :#
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*** Ölj
hogy az apa| 
lene kegyel 
nyi, ki a sz 
dolog terméd 
nagy súlyt 

Keveset 
lenségiink. 
ségünk jelenj 
statisztika at 
kik távol a 
ség fogja el 
nek hütelcn^ 
édes gyermej 
nek gondoljt 
mu nép, a 
egy fia is éli 
más hazát ké 

Azt kis! 
nem volt mej 
hazáját, elcsí 
tóttá más néj 

Am ha 
őket az uj oi 
tök folyását 
met találunk j 
désében, gyű 
kivándorlott 
büszke nemz| 
is meg, egyi 
tét alapit, g 
felejti nyelvi 
műveli ha ni 
kis Magyad 
minden jó ti 
bájával, hogl 
lók ismer m| 

Es épet 
bennünket.
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b á d 0 g 0 s-m unkákból'
100 különféle czikkek a legszilárd&hban 
készítve- Föképen ajánlom nj saját készít­
mény ü olosett- éa szoka-árnyékazé- 
keimet különféle kiállításban: továbbá 
angol zuhany-ílirdő-készulékekst 
és kerti fecskendőket a legolcsóbb 
gyári árakon.

KUTSCHERA GYÖRGY,
arany-két-nteza 6, sz, Yadásskürtátellené­

ben Budapesten. JétáUás mellett.
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Debreczen, 1882, Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvojemdájáben. Piacz, Vecsey-ház.

A „DEBREl

A kél

Irta : I 

— Térj
dűlt meg egys| 
éa légy bátor, 
megrémített, vl 
vidítson. A mii 
lami, a mit 
mit most tárol 
fogod látni, ésl 

E pilJanal 
el a főid alatti! 
hatolt, a mit cl 

A szivárvj 
tató fényben fuj 
esek megmagji 
nek mesés sokí 

Látott biil 
kristály palota] 
nyei smaragdot 
binból volt esil 
íok meg viiág( 
majd ipáiból, 
vagy ttirkisböl] 

A palofa| 
ezüstből látszó] 
virági drága c| 

a t< páz 
veit a magasll 
e cseppek bulié 
zel volt telve.] 

A légber 
ljek ragyogtl 
— Az egészet


